

英雄永不老 精神永传承

——军地各级关心关爱抗战老兵的一组新闻

抗战老兵是国家的财富、民族的英雄。80多年前，他们在危难之际挺身而出，为民族而战、为祖国而战、为尊严而战，捍卫了祖国的大好河山，谱写了感天动地、气壮山河的壮丽史诗。他们不惧强敌、浴血奋战的革命斗志，向死而生、血战到底的英雄气概，值得我们敬仰和学习。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。近年来，军地各级全心全意做好服务保障工作，

及时把党、国家和军队的关怀温暖送到抗战老兵的心坎上，让党和人民的功臣安享幸福晚年。

记忆，亟待守护；精神，更需传承。抗战老兵是历史的亲历者、见证者，是我们了解革命历史、传承革命精神的生动教材。“八一”前夕，多地组织看望慰问抗战老兵活动。走近他们，不仅是记录历史，更是赓续精神。

——编者

辽宁省沈阳市抗战老兵讲述战斗故事——

“战士们都是铁打的筋骨”

■徐艺洋 本报特约记者 荣俊运

“宋老，我们来看您了，提前祝您建军节快乐。”7月下旬的一天，陆军兵种大学官兵和沈阳市岸英小学师生代表组成慰问小组，来到辽宁省军区沈阳第九离休干部休养所，看望慰问97岁的抗战老兵宋英。

“这是送您的节日礼物。”接过官兵精心准备的某新型自行火炮模型，宋英往前探了探身，仔细端详起来。“现在火炮部队的主战装备都是自动化的，比我们那时候先进多了。”他说，“有了先进武器装备，我们打败敌人的底气就更足了。”随后，宋英与官兵、师生一起来到干休所荣誉室，一场对话会就此展开。

宋英，1928年12月出生，1945年2月参加八路军，在冀东军区十四分区三(河)通(州)香(河)支队当战士，先后参加抗日战争、解放战争和抗美援朝战争，荣立大功一次。

“当时，我们收获一份情报，日军一个车队要从三河县城到通州送给养，支队决定在日军车队的必经之路打一场伏击战……”讲起1945年夏天的那场战斗，宋英有些激动。按照作战计划，天刚蒙蒙亮，官兵便进入预定埋伏地域，撑好“口袋”，准备瓮中捉鳖。15时许，30多名日军、120多名伪军带着40多辆马车进入伏击圈。指挥员一声令下，官兵朝着毫无防备的敌人猛烈射击。这一仗打得敌人狼狽逃窜，俘虏100多名日伪军，缴获大批物资，宋英在战斗中光荣负伤。

“看，这就是在那次战斗中留下

的。”脱下军帽，宋英指着头上的一块光秃秃的位置说。“爷爷，现在还疼吗？”小学生曹嘉铭凑到宋英跟前，好奇的小手还没触碰到伤疤便又缩了回去。“我们那时候把负伤叫‘挂彩’，把为革命流血牺牲看作是光荣的事。”宋英说。

像这样与死神擦肩而过的“挂彩”，在硝烟弥漫的战场，宋英经历了多次。“战士们都是铁打的筋骨，轻伤不下火线，重伤不哭不叫。”宋英说。

“老首长，这是近些年我们接续奋斗取得的荣誉和成绩。”官兵代表刘志尚将事先拍摄好的照片做成电子相册，投放在荣誉室电子大屏上。看着官兵们斗酷暑、战严寒的身影，以及一个个用热血和汗水铸就的奖杯、奖牌，宋英赞不绝口。

摄影师快速按下快门，将温馨画面定格。连日来，该市军地相关单位采取多种形式为抗战老兵送去节日的祝福和问候。

“党和国家没有忘记我们，人民没有忘记我们，谢谢你们的关心。”前不久，抗战老兵张健握着干休所工作人员的手说。近年来，沈阳警备区除常态化走访慰问参战老兵外，持续开展“敲门行动”、“微心愿”圆梦、“四心暖阳”等活动，全心全意做好服务保障工作，让抗战老兵安享幸福晚年。同时，沈阳市军地还深入开展抢救性挖掘红色资源活动，将参战老兵的英雄事迹制作成音视频资料，全方位、多角度讲好老兵故事，让英雄事迹走进千家万户。



近日，河北省军区石家庄第十三离休干部休养所抗战老兵王清治讲述战斗故事。王润摄

辽宁省沈阳市小学生代表给抗战老兵宋英献花。白子玉摄

安徽省军区芜湖市第一离休干部休养所工作人员为抗战老兵理发。徐茜摄

江苏省南通市组织医护人员上门为抗战老兵体检。彭炜峰摄

版式设计：唐 硕

山东省济南市抗战老兵回忆烽火岁月——

“为了老百姓过上好日子”

■贾园园

7月20日，山东省军区济南第八离休干部休养所老干部徐光昌家中喜气洋洋。该所工作人员带着寿桃、鲜花和贺信，为抗战老兵庆祝百寿辰。

“今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，感谢您为革命、建设和改革事业作出的重要贡献……祝您生日快乐，身体健康！”该所领导宣读完贺信，带领工作人员向抗战老兵敬礼。徐光昌起身回礼，让在场者无不动容。

1925年7月，徐光昌出生在山西省洪洞县。抗日战争爆发后，徐光昌的父亲从事我党地下工作。受父辈和进步思想影响，徐光昌于1940年参加青年救国会，投身抗日队伍。此后，他在太岳中学边读书边配合八路军开展破袭战、游击战，并积极从事地下群众工作，广泛团结各界青年，为夺取抗日战争的最后胜利作出重要贡献。

如今，已到耄耋之年的徐光昌回忆起那段烽火硝烟的岁月，许多场景历历在目。“当时，我们心中只有一个信念，为了老百姓过上好日子，就是拼尽全力也要把侵略者赶出中国。”徐光昌说，“正是因为国家的日益富强，我们的生活才越来越幸福。”

“抗战老兵经历过血与火的洗礼，为国家和民族作出了突出贡献。他们是党和国家的宝贵财富，守护好他们就是守护好我们的精神血脉。”近年来，该干休所将传承红色基因融入各项服务保障工作，根据抗战老兵的健康状况，适时邀请他们为官兵和文职人员讲述

党史故事、重温战斗经历，引导大家向革命先辈学习，强化使命担当，进一步提高服务质量。

铭记历史，致敬英雄。7月6日上午，济南市启动“铭记历史、珍爱和平——致敬抗战英雄”主题活动，军地联合开展走访慰问、关爱行动，传递党和政府的关怀，引导社会各界共同向抗战老兵致敬学习，为他们送上真情与爱心，在全社会营造“尊崇英雄、守护英雄、学习英雄、关爱英雄”的浓厚氛围。

近日，该市莱芜区人武部联合区退役军人事务局看望抗战老兵滕西远。这位曾被粟裕称赞为“孤胆英雄”并赠予枪支的传奇英雄，即将迎来百岁生日。他说：“党和政府始终记得我们，我感到很幸福。”市中区军地联合看望99岁的抗战老兵吕济堂，老人的声音虽已有些沙哑，但回忆起当年的战斗岁月，眼中依然闪烁着坚毅的光芒。

连日来，南部山区退役军人事务系统联合医院将生活用品和日常药品送到抗战老兵及烈士遗孀家中，并建立结对帮扶档案，开展“一对一”精准守护。槐荫区退役军人事务局组织20余名工作人员和志愿者，为抗战老兵提供志愿服务，将关怀与尊崇传递给每一位革命英雄。

7月以来，鲁中抗日战争展览馆在学校、广场、公园等场所举办抗战主题展览，弘扬伟大抗战精神。他们还通过举办公益课堂、免费培训等形式，引导青少年讲好红色故事、赓续红色血脉。

江苏省南通市抗战老兵深情表示——

“真希望有机会再出征”

■王志 施海东

“听说有人来看望，老人早早起床，特意换上老军装，还催促我们把家里打扫干净……”“八一”前夕，家住江苏省南通市海门区二甲镇的抗战老兵马玉斌家里迎来一群熟悉的客人——军地联合慰问小组为老人送来节日的祝福。

“抗战老兵是党和国家的宝贵财富，没有他们的流血牺牲，就没有我们今天的幸福生活。”该区退役军人事务局领导介绍，近些年，区里在常态化落实走访慰问、医疗服务、困难救济等关爱举措的基础上，积极调动社会、企业、志愿者等多方力量，建立“区—镇—村—组”联动机制，通过开展“尊崇军人、致敬功臣”活动，将服务端口前移至抗战老兵家中，打通服务保障“最后一公里”。

马玉斌获赠一辆崭新轮椅，吴志良获赠一台静音电风扇……连日来，该市军地为健在的抗战老兵分别送去微波炉、空调扇等家用电器。为精准做好关爱服务工作，前期，该市相关单位组织工作人员走访抗战老兵，倾听老兵心声，了解所需所盼，并汇总成一张张“微心愿”清单。很快，“微心愿”清单被爱心企业认领。“感谢你们经常来看我，党和政府对我们很关心，现在什么也不缺，我的晚年生活很幸福。”97岁的抗战老兵孙荣芬说。

针对抗战老兵普遍高龄、日常行动不便的实际情况，该市相关部门邀请当地医院医疗专家上门巡诊，提供量血压、测血糖、把脉问诊等“一站式”服务，并针对老兵身体状况，制定个性化调理

方案。同时，他们手把手为抗战老兵家人传授居家护理技巧，并留下24小时健康咨询电话，真正将健康服务送到老兵家。

“帽子正一下，勋章再整理一下。”在专业摄影师悉心引导下，老兵们换上量身定制的崭新老式军装，胸前挂满熠熠生辉的奖章、纪念章。“真希望有机会再出征。”面对镜头，吴志良老人挺了挺脊背，举起右手敬礼。

点亮“微心愿”，温暖老兵心。连日来，该市志愿者团队走进抗战老兵家中，用镜头定格老兵的戎装照，与家人互动的温馨画面，以及讲述战斗故事的感人场景。他们把这些珍贵的照片精心装裱，连同视频资料一并赠予抗战老兵。“我们不仅要记录老兵的风采，更要让后代后辈铭记这段波澜壮阔的历史。”一名志愿者说。

“把服务送到抗战老兵的心坎里，是我们的职责所系。”海门区退役军人服务中心工作人员说，他们还将服务对象拓展到烈士家属、“两参”人员及困难退役军人等群体，推动上门谈心、医疗巡诊、救济帮扶和宜居改造等工作常态化落实。

抗战老兵的经历，就是鲜活的红色教材。前不久，曾参加过抗日战争和解放战争的马玉斌老人来到海门区红军小学，向学生们讲述那段烽火硝烟的岁月。年初至今，该区先后开展20余场红色文化“进机关、进学校、进军营、进企业、进村居”活动，老兵们的宣讲引起热烈反响。

安徽省芜湖市抗战老兵倾述心愿——

“还想为学生讲红色故事”

■徐茜

“当时，我在胶东军区南海军分区教导营，我们营执行敌后穿插任务，一场战斗下来，就剩我和民运科干事于风波两人……”近日，在安徽省芜湖市第二人民医院病房里，抗战老兵窦玉珂正在为自己理发的小张讲述打鬼子的故事。同一时间，在该市新嘉巷2号窦玉珂老人的家中，施工人员正在抓紧修补房屋破损墙面。

窦玉珂，1927年5月出生，1945年3月参加革命，先后参加了抗日战争、解放战争，4次荣立三等功。从“放牛娃”一步步成长为领导干部，窦玉珂始终保持着艰苦朴素的生活习惯。他居住的房屋墙面斑驳脱落，干休所领导提出维修，他说把钱省下来，还有更多人需要关心帮助。多年来，他主动参加结对助学活动，多次为地震灾区捐款，并上缴特殊党费。2022年，他荣获“安徽慈善奖”。前不久，窦玉珂住院治疗，干休所工作人员立即联系施工队上门修补房屋破损墙面。

芜湖是一片红色热土，是皖南新四军抗战的主战场，涌现出可歌可泣的英雄事迹，为全国抗战取得最后胜利作出了贡献。今年以来，芜湖市军地开展“致敬老兵献爱心”系列活动，各级党委政府走访慰问为抗战胜利作出突出贡献的老兵，并组织志愿者送温暖、解难题、办实事。

老兵功勋常记心中，老兵精神历久弥坚。连日来，芜湖市军地不断擦亮“爱心六敲门”“小桔灯”“老兵之家”等服务品牌，为抗战老兵架起“连心

桥”。他们还紧贴实际，开展亲情化、个性化、精准化服务，组织工作人员和志愿者上门听取老兵心声，帮助他们了却心愿。

即将迎来百岁生日的抗战老兵董成，16岁参加民兵组织，负责站岗放哨、传递情报。1944年11月，他加入新四军七师，开始了戎马生涯。抗战胜利前夕，他参加皖南支队金库保卫战，荣立四等功一次。期颐之年，他想到新四军七师纪念馆再看一看，回望“驰骋皖江”的来时路。考虑到自己年龄大，他不想麻烦工作人员。“您放心，这个心愿我们一定帮您实现。”一名志愿者说。

联系新四军七师纪念馆、与董成女儿沟通活动方案……志愿者迅即行动，计划在董成生日前夕，根据老人身体状况确定最终方案，帮助老人实现心愿。

“在我们村，兄弟俩都参加抗日的就我们一家。我13岁参加儿童团，配合抗日武装力量打鬼子，我的大哥带领村民做敌后抗日工作。”该市102岁的抗战老兵王通草握着志愿者的手说，“感谢你们一直挂念着我们，自从同城医疗体系建立以来，解决了我们就医难的问题。我现在唯一的愿望，就是身体条件允许的话，还想为学生讲红色故事。”

连日来，该市军地通过“致敬老兵献爱心”活动，把关爱送到更多老兵心坎上，不断提升老兵的获得感、幸福感。



安徽省军区芜湖市第一离休干部休养所工作人员为抗战老兵理发。徐茜摄

江苏省南通市组织医护人员上门为抗战老兵体检。彭炜峰摄

版式设计：唐 硕